

Se publica los jueves y sábados. Suscripciones TODA ESPAÑA

Table with 2 columns: Price and Amount. Rows include 'PESETAS', '5.50', '3.00', '1.50', '0.50'.

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales. Prohibida la reproducción de los originales, sin citar la procedencia.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y, si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA. No se devuelven los originales.

Importante

Las 2.000 primeras suscripciones de este año ó renovaciones antiguas serán a 5 pesetas anuales.

Predicar en desierto.

Con constancia digna de elogio, no hoy, desde hace muchos años, una persona, á quien no conocemos, pero con cuya colaboración nos honramos, un apostol de la ciencia médica, dedica, en esta provincia, las pocas horas que su augusta profesión le deja libres, á escribir repetidos artículos de divulgación científica sobre la tuberculosis.

El público, á quien roba más atención un suceso folletinesco, la polémica personal ó las pequenezas de la política menuda, por defectos de la educación recibida, por el poco amor á las prácticas higiénicas, ve con indiferencia, frecuentemente esas campañas hermosísimas, merecedoras de toda alabanza, que á diario reanuda el señor Abad.

Realmente, se necesita paciencia. Aquí donde si el desprecio no, la indiferencia al menos, se observa muchas veces como complemento que el público dá al estudio de los asuntos sanitarios, hay que admirar al hombre de ciencia que con perseverancia continúa la obra. Acaso esté convencido de que «muchos amenes al cielo llegan». Acaso tenga por norma de que la labor de la prensa debe ser continua hasta la pesadez. La insistencia puede producir efecto. La idea aceptable, repetida, se abre paso...

Alguna vez la opinión pública se ha interesado en esas campañas del señor Abad. En Soria se constituyó la Liga antituberculosa. Más qué ha hecho, qué hace esa Liga? ¿Está disuelta? Si no lo está, qué señales dá de vida?

En lo referente á combatir la tuberculosis, enfermedad terrible que tanto tributo hace que la humanidad satisfaga á la muerte, no conviene que la pereza sea la consejera, y no es ni predictor ni humano que nos crucemos de brazos ante el primer azote de la humanidad. Enemigos de toda paternidad y protección del Estado, queremos que los individuos sean los que principalmente eviten los estragos probables de la terrible plaga patológica de la tuberculosis. Podemos hacerlo, podemos evitarlo. Prevengamos primero. Basta higiene. Curemos si se puede después. Cada muerte que se resta á la tumba representa económicamente un valor respetable.

Además, hay que evitar los desengaños recibidos ya. En nuestra provincia figurones de exhibición, castrados para resultados positivos, ó presas de la tradicional dejadez que nos caracteriza, á todo toque de campanas, manejadas por acólitos, hábiles para el desaheritado recurso del elogio, pregonaron que se habían encargado de la formación de un proyecto de sanatorio para tuberculosos, con carácter de provincial. No sabemos que, á pesar de la aceptación hecha, que hayan realizado trabajos algunos, conducentes á traducirse en hechos reales.

Debemos rectificar conductas seguidas. Para realizar el bien no nos debe detenernos nada. Más vale tarde que nunca. Vengan los amantes de Soria y trázduzcase en obras la campaña del señor Abad. Sus ideas divúlguese con profusión. Sus conclusiones llévense á la práctica.

Así lo pedimos en nombre de los derechos de la humanidad doliente ó que puede serlo. Esperamos hallar eco. De lo contrario, había que decirnos que cuarto se nos presenta lo desinteresado y altruista, todos los ruegos, en favor de éllo, es... «predicar en desierto». Tendamos, pues, un velo sobre lo pasado lleno de decepciones. Dejemos ya de ser grandes para las cosas pequeñas, pequeños para las cosas grandes. Emprendamos todos sin omitir medio alguno la cruzada contra la tuberculosis. Lo pide la humanidad. Lo exige hasta el egoísmo de nuestra propia salud. Egoísmo lleno de nobleza, si egoísmo con nobleza recomendable puede existir... Que no se diga que las autorizaciones manifestaciones y pertinentes ruegos del señor Abad son... «predicar en desierto». Que los hechos demuestren que no es cierto tal crítico, es lo que desea TIERRA SORIANA, y para ello hace un llamamiento á los sorianos de buena voluntad... que no faltan.

Efímera.

Los presos.

Ante el cuadro de L. Mezquita.

Allá van patinando sobre el asfalto del pavimento que la lluvia encharcó. Allá van. Son los presos. Un cielo plúmbico los cobija y un ambiente húmedo, envuelto en sus flujos... Son los presos. Van de tránsito; parecían de la benemérita les escoltan, y penas y amarguras innumerables les acompañan.

En el cuadro encontraría un hábil psicólogo, ancho campo para sus observaciones, en el alma de alguno de aquellos infelices, vería bondades no reveladas, entusiasmos caducos y ternuras agotadas; y en la de todos, lacertas y fatalidades que dieron al traste con la fe, trunearon las esperanzas y al agobiar el hombre hicieron sucumbir las energías, en el rudo batallar por la existencia.

De la contemplación del lienzo, sacaría el filósofo, amargas, desconsoladoras conclusiones y áuros apóstrofes, con que azotar el rostro hipócrita de esta sociedad corrompida por egoísmos insanos.

Del cuadro, sacó el artista que le pintó gloria y honores, a la escena que con fidelidad pasmosa copia, sacaría el lector desconsolador consecuencias si hasta el final si que la narración de la historia que á escribir comienza...

¿Véis al anciano lugareño que con la cabeza baja camina?... Pues apartaros de él, escupir su rostro, dejar en sus profundas arrugas todo vuestro desprecio. Su crimen es horrendo. Monstruoso. ¿Sabéis lo que hizo? Una noche cruda de invierno, junto á un hogar sin lumbre, encerrado en una fría habitación por cuya única ventana sin cristales ni cortinas la ventisca se colaba, concibió un mal pensamiento, la boca, negra y ancha de la chimenea, pedía humo, y el estómago del viejo algo que devorar. Estaba solo; y tenía hambre, sin hijos, sin hermanos ni vecinos que consolaran su soledad y aliviaran su miseria. Su escaso moello se oscureció y tambaleándose por la debilidad, dejó atrás la campana de la chimenea que parecía simular gigantesca boca desdentada, que cruel de la incuria del anciano se reía con siniestra carcajada, y salió, en la tahona vecina se apoderó de un pan, en el que, ansioso clavó los contados dientes que aun le quedaban.

Jurados que jamás sufrieron hambre ni sed, consideraron el delito horrendo, jueces y magistrados que cobraban saneadas dietas; fallaron que fallar debían, que el reo incurrió en los delitos de allanamiento de morada y robo, y á presidio vá.

También á presidio es conducido el del hongo destruido y gaban incoloro: Lo mismo que el anterior, robó. Sustrajo de las arcas de una casa de banca donde oficiaba de cajero seis mil reales, mil quinientas pesetas que necesitaba para redimir al hijo del servicio militar. Si se marchaba el mozo, que para él constituía todas las aficiones que á la tierra le ligaban, si su hijo se iba, él, solo y con el recuerdo de las amarguras pasadas, sucumbiría empotrado en un rincón cara á cara con sus desdichas... El desfalco fué descubierto antes que el pudiera reintegrar la cantidad sustraída y por abusar de la confianza en el depositado, se agravó su causa y á presidio vá...

¡Cuan distinta es la historia de los confinados que detrás caminan! Quizá á ser otra la sociedad, á estar educados en ambiente menos mefítico, mas puro, no hubieran dilinquido, más es lo cierto que por causas ajenas ó propias delinquieron. Que toda la culpa no sea exclusivamente suya, que la correspondía mucha parte á la Humanidad que deja en el abandono más punible á muchos de sus miembros, cosa es que yo no os diré, vosotros al juzgar los hechos, haréis los comentarios pertinentes al caso. Mirar ese de sombrero cordobés y ajustada indumentaria. Le conocéis de sobra, es el truhán de garrito, entusiasta del arte flamenco, el perdona-vidas, que á costa de la mujer vive, de la que con él habita, y á quien soez insulta y cruel maltrata, si la prostitución de la infeliz, no atiende lo suficiente para sufragar sus asquerosos apetitos, y esa mujer que debiera escupir al rostro del canalla, solicita corretear detrás de la cuerda con una criaturita en brazos ansiando ver, quizá por última vez al miserable que la explotó y que al mirarla con la faz ajada, marchitos sus encantos, la abandonó á su suerte, dejándola como recuerdo de su lascivia un hijo enteco y escrufuloso; ruin herencia de un desalmado!...

El que le hace pareja, tampoco es dechado de virtudes, su infancia transcurrió en el arroyo donde fué por los autores de sus días arrojado y su juventud se consumirá en la prisión: á ella va indiferente, no deja detrás padres que se avergüencen de su delito, ni mujer prometida que cuente uno por uno los días que faltan para su liberación, no deja ni cariño de padres ni amores de hembra, jaca la misma libertad, en fuerza de propagarla le hastiará ya!

Todos caminan silenciosos por las calles de la capital cuyos pavimentos la lluvia encharcó... Se alejan los presos por los guardias escoltados y su contemplación hacen detener unos momentos á la feliz pareja de transeúntes que curiosos miran, como miran los repletos á los hambrientos, con esa lástima ineficaz é impotente que nada resuelve y que deja en el ánimo de los felices, un átomo de tristeza y conmiseración que desaparece, antes aun que el sol quite de las de las aceras el agua que la lluvia dejó... AMARÓ.

Tipos sorianos.

Uno de aquellos...

Por la Alameda de Cervantes paseaba, por entre aquellos árboles, tristes hoy como sus añoranzas, paseaba el viejo de gaban raído y doblada espina, aquella espina que jamás se dobló ante los hombres, se inclina ahora ante la proximidad de la fosa.

Algunos mozaletes que en el paseo del Espolón jugaban á las siete y media, interrumpen el juego y llegan hasta donde está el anciano que cara al sol avanza, avanza como en su juventud, avanzó hacia la libertad, dando el pecho al enemigo y oponiendo á la insidia su probidad.

Miradle yerdad que su rostro castizo, su barba luenga y albina y su cabeza nevada, inspiran respetabilidad? Pues si le escucháis sus palabras os revelarán sapiencia ya que su porte os enseñó miseria.

A algunas generaciones que le sucedieron regaló la luz de su intelecto, sus amigos y deudores probaron sus bondades, la miel de su corazón, sus enemigos, su magnífico temple de alma. Sus correligionarios le amaron y sus adversarios, los que leales eran, los respetaron; de todos los que no eran reptiles probó cariño y admiración, pero los reptiles pudieron más y le mordieron ya que no le babearon porque su conducta era inmune á la baba, cuando muera, que acaso no sea tarde, la gacetiilla de un periódico, local os dará la noticia, pero esto no es bastante, este vejeco es acreedor á más, tiene historia, una historia honrosa que relatara acaso en páginas áureas, la posteridad cuando relate las conquistas de la libertad y el progreso.

Este viejo que supo despreciar el vivir tranquilo y el hogar cómodo pero indigno, vivió hoy misérrimamente en un suburbio, y alienta porque sus recuerdos le regocijan, porque su pasado le enorgullece, por eso vive ese buen anciano que es rico de corazón, si pobre de peculio.

Habita apartado de la ciudad en una morada estrecha para grandeza tanta, un zaquizami que se dignifica al albergar á un jerarca de la inteligencia y de la bondad.

Hombre de bien le llaman los vecinos, abuelo, los niños, á los cuales al acariciar con sus manos sarmentosas parece colocar una corona sobre sus blondas ó negras guedejas. ¡Oh los niños! Los niños y los pájaros alegran la vida del viejo que ya no puede desviarse mucho de la ciudad para contemplar mientras los pies se lo permitieron, el austero y bello panorama de esta Castilla por éltan bien comprendida y amada. Para esta región, para la cual dentro de su credo enseñó un p rventu y venturas y prosperidades y que al morir la deja en manos de la rutina y la venalidad de algunos caciques que la esquilman dándosela de regeneradores y profetas.

Mi vejecito no puede ya leer, vale más así, porque si leer pudiese, yo no os quiero decir lo que sufriría enterándose de los aplausos que se prodigan en Castilla á falsos redentores que la idea prostituyeron y la Patria traicionaron. ¡Oh mi simpático vejecito! ¿verdad que si te preguntaran que si en tu tiempo existieron estos hombres, contestarías que no?

Si, noble amigo, si les había, pero tu entusiasmo te cegaba, tu fe te impedía mirar á la cloaca y sólo veías el sol rutilante de la idea que calentaba tu alma y templó tu corazón, tú no viste la mácula de los hombres porque tu espíritu estaba sano, esta generación si los vé

porque al perder la se hizo Fulanista y cuando el don Fulano no los coloca como esperaban entonces, desengañados se abroquelan en eso que llama masa neutra que dificulta la Libertad, detenta la justicia y dificultan la marcha del Progreso que con su suicida pasividad retrasan.

Vive amigo mio muchos años, pero vuelta la cara é tu tiempo, no mires á esta sociedad donde el dinero es Dios y el negociante su profeta...

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de

TIERRA SORIANA rebasan los límites á que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

NUESTROS POETAS

Para F.

Sonando.

Eres la diosa que soñó mi mente, la musa que me dicta los cantares, y la que imprime besos en mi frente cuando en ella se agolpan los pesares.

Eres blanca visión que sonríe descendiendo de los mundos estelares á encender en mi pecho decadente la luz de la ilusión y los sonares.

La que en mis negras noches de amargura va limpiando el impuro sedimento, que dejan el delirio y la locura nacidas del dolor y del tormento la que hace florecer con su hermosura el jardín de mi loco pensamiento.

Despierto.

Mi corazón no es viejo por los años. Lo es sólo por los dolores que mi alma ha sentido mi corazón es viejo andrajoso, mendigo al que la caridad lo mimó de revés.

El corazón de ella es joven, á través de su carne de virgen, he visto, he leído la pureza de su alma inocente. Maldigo del sueño que se trocó en dolores después.

Yo soy la sombra gris, ella la luz del día; yo la laceria ruín, ella la poesía, lo que vibra y ama, yo la decrepitud.

¿Con mi corazón muerto el de la amada mía podrá vivir unido? Tristeza y alegría. ¿Podrán fundirse en uno, infancia y senectud? ARSENIO GÁLLEGO.

Viajes de ida y vuelta

Por Benito Artigas.

ÁGREDA

Pórtico.

Dispuestos á continuar nuestros viajes, los reanudamos por tierras de Ágredda. La sugestiva atracción de esta villa, cuyos orígenes, según los historiadores se diluyen en la candidez primitiva de las leyendas, sin que, á ciencia cierta, pueda asegurarse si fué Ilurcis ó Gracuris, —ciudades romanas—la que heredó el nombre de Adagreda, se aumenta hoy por el suceso tan lamentable, como sensacional, que tuvo raíz en la tristemente célebre «Venta de la Laguna», donde víctimas de agresión alevosa perecieron dos mujeres inermes, y culmina con la reciente declaración del criminal que expone la enormidad de su delito á la sanción de la justicia humana.

La nevera ambulante. Ya estamos en la diligencia. Es vieja, todas las lacras de la senectud tejen el gesto grotesco y helado, gesto de ancianidad, gesto de ruina. Todos los paños de la capa pujan por desahirse de sus acoplamientos desgastados. Puertas y ventanas perdieron el ajuste que tuvieron un día. Los cristales están rotos; y por todas partes, lenguas de aire helado, acribillan nuestros cuerpos que se estremecen de frío... Al fin, tras larga espera, empieza el tráfqueo molesto de la diligencia, en caso de vida, que gime y planea al saltar por sobre la carretera.

Monotonía.

Desde que salimos de Soria, atravesando el puente, todo el paisaje es igual. Rocas peladas, altos y bajos, vueltas y más vueltas nos hacen pensar en la melancolía del pobre suelo castellano.

Y el paisaje abrumador, monótono, adquiere todavía más tonalidades de tristeza con las brizas de nieve que el viento impulsa furiosamente.

Y así seguimos hasta Aldealpozo, sin que la vegetación quiebre el austero espectáculo de una Naturaleza moribunda y estéril. Llegamos á Aldealpozo. Para la diligencia. Baja un viajero con el que hemos intimado. Y, mientras le despedimos afectuosamente, la diligencia cambia de tiro. Después, ante la mirada indiferente de tres ó cuatro vecinos, entre ellos el veterinario, reanudamos la marcha.

Cambio de decoración.

Ya, desde Aldealpozo, la decoración cambia. Siguen las mismas sinuosidades del camino, idénticas vueltas y reueltas; pero la Naturaleza montañesa y escarpada, se muestra fecunda y bravia. Entre rocas vivas se alzan arrogantes plantas arbustivas y arbóreas de perenne fronda de un subido color azul.

Enseguida llegamos á la Dehesa de Valdegeña, amplia llanura en la que pastan innumerables reses vacunas, enviadas allí de toda la comarca para cebarlas en expectativa de próximas ferias.

Queda atrás la dehesa. Torna la Naturaleza bravia á solazar nuestra vista con alarbes de fecundidad en terreno rocoso y así continuamos hasta más allá de Matalebreras, no sin dedicar á quien hizo víctima la política en plena carretera, junto al lugar donde se alza una cruz modesta recordando á los caminantes que allí pereció un hombre honrado.

El oasis.

Termina, momentáneamente, el terreno accidentado. Ante nuestra vista se despliega una planicie inmensa. Le adornan cañanes y yuntes que aran la tierra buscando manantiales de riqueza. Poco á poco van tomando cuerpo las figuras que aparecen desdibujadas. Nos encontramos en la Laguna, rico terreno en explotación.

Allá está la Venta de la Laguna. Tras aque illos muros se desarrolló la tragedia, una mano airada blandiendo nueva y acerada hachuca

el estómago los retortijos del hambre y tener muy cerca suculentos manjares sin que nuestra mano alcance á cojerlos. Es sentirse libre en pleno campo y caer rendido y prisionero por inesperado y fulminante accidente. Es columbrar la ilusión acariciada y verla velada á seguida por espesos y atormentadores nubarrones. Es ir tras la verdad y abismarse en congeturas. Desear luz y obtener sombras. Amar y no poseer. Prender y no lograr. Querer y no poder. Es... el sumario.

Contra ese obstáculo hemos de luchar para informar á nuestros lectores. Recogéremos los hilos que flotan invisibles por el ambiente. Ellos nos servirán de guía. Sorprenderemos todos los rostros; examinaremos todos los comentarios; estudiaremos todos los gestos y lenta, sigilosamente nos aproximaremos á la verdad. Esto por lo menos, porque bien podrá ocurrir que demos con la misma verdad, clara, precisa y terminante.

Creemos que nuestras esperanzas os habrán de satisfacer. —Artigas-Vitoria.

La opinión pública.

Nunca como ahora se ha sostenido con tenacidad la opinión pública. Desde el primer momento señaló la intervención de Antonio Malladas en el sangriento suceso de la «Venta de la Laguna». Voz de Dios se ha dado en llamar á la del pueblo y, en este caso, el aforismo ha sido cierto, y en este caso, el aforismo ha sido cierto. Una inspiración superior y desconocida llevó la convicción á todos los espíritus de que, Malladas era culpable, y él, en sus últimas declaraciones ha venido á corroborar la firmeza de aquellas. Algunos espíritus altruistas, enemigos de perjudicar al prójimo con aseveraciones gratuitas, oponían sus dudas al convencimiento de la masa en general, pero, rindiéndose ante la evidencia, forman ahora con la opinión demandando justicia más enérgicamente si esto é posible para que no quede sin ejemplar castigo el horrendo crimen perpetrado en dos inocentes mujeres.

Pudo la piedad hacerles parecer parciales en este asunto, pero el estigma de parcialidad que alguien pudo echar sobre los que no se precipitaron cuando sólo se conocían leves indicios, se desvanecerá ante su decidida actitud para que el culpable safra el condigno castigo.

Trabajos de la Guardia civil

Recordarán nuestros lectores que el día que se cometieron los execrables crímenes de la Venta, trabajaban los camineros en la reparación de la carretera, entre la caseta más próxima á la Venta y Ágredda.

Un detalle de importancia pasó inadvertido ó ignorado por nuestros lectores.

Al pasar Antonio Malladas con dirección á Ágredda, una vez perpetrado el delito, se detuvo breves momentos con los camineros, recomendándoles que si la Guardia civil preguntaba por él dijeran que no le habían visto.

Este detalle fué comunicado después por los camineros al cabo comandante del puesto don Antonio Muñoz, quien persuadido de que encerraba verdadera importancia, pudiendo ser la clave del enigma, lo puso en conocimiento del entonces capitán de la línea D. Narciso Hernández.

Lo que, como consecuencia de esta revelación sucediera, lo ignoramos; pero es lo cierto que vino á robustecer el convencimiento que ya se tenía de la culpabilidad de Malladas.

Otros trabajos.

Independientemente de la acción de la Guardia civil, nos consta, sin que quede lugar á dudas, que el Jefe de la cárcel del partido don Domingo Cacho, ha vigilado de cerca al procesado Malladas, sorprendiendo en él actitudes algo sospechosas.

Hemos procurado confirmar estas impresiones hablando al señor Cacho. Nos recibió amable y deferente, pero á nuestras primeras preguntas, acerca de la intervención que hubiera podido tener en el esclarecimiento de los hechos, opuso la más impenetrable reserva, negándose á satisfacer nuestras peticiones.

Esto no obstante, por conducto que nos mereció entero crédito, hemos sabido que en él ha encontrado la justicia el más eficaz auxiliar, contribuyendo en buena parte á que se llegase al conocimiento de la verdad.

Fundándose en esto, la opinión espera que sean tenidas en cuenta por sus superiores los excelentes servicios prestados por el señor Cacho, pues, se estima que sus trabajos de exploración cerca del procesado, han inducido á éste á confesar su delito.

Auxiliar de la justicia.

Conviene hacer constar que en el descubrimiento de los hechos relatados hatomado parte de una manera muy directa, con exquisito celo, cual corresponde á los ciudadanos honrados que al cumplimiento de su deber todo lo sacrifican. D. Rufino Aban Muñoz. Digna de aplauso é imitación es la conducta del señor Aban, quien según el general sentir, ha sido el alma y la vida, la musa inspiradora de los trabajos de la Acusación privada.

La acusación privada.

Ha realizado activos trabajos durante el tiempo que ha permanecido en esta localidad, encaminada á aclarar los hechos y obtener pleno convencimiento de la culpabilidad de Malladas. Debido á sus gestiones se practicaron algunas detenciones, entre ellas, la de la novia del procesado por espacio de cuatro horas, que no dieron el apetecido resultado. Una de las pruebas propuestas encaminada á probar el tiempo que debió emplear Malladas para ir de Matalebreras á la Venta, y de ésta á Ágredda, no pudo realizarse por haber surgido á última hora algunos inconvenientes, entre ellos, la falta del caballo que utilizó el administrador el día de los sucesos.

La opinión vivió con simpatía los trabajos realizados por la Acusación que venía á compartir con ella los más grandes anhelos de justicia.

Digna de aplauso es la conducta del señor Posada por la actividad que imprimió al servicio de la causa que le fué encomendada.

La inspección ocular.

Entre las pruebas propuestas, además de la referente á calcular el tiempo que pudo invertir Malladas en el trayecto antes indicado, figuraba una inspección ocular en la Venta con asistencia del procesado. Ignoramos por qué causas no se realizó esta prueba hasta que tomó posesión de su cargo el Capitán de la línea D. Carlos Sabido Perez.

Lo que se ve á través de una ventana.

Hasta llegar á la confesión de Malladas, hay muchos hilos sueltos que conviene recoger para mejor comprender las causas que influyeron en su ánimo.

Hemos hablado ya de la parte importante que tomó el Jefe de la cárcel señor Cacho, así como también de la reserva en que se escudó cuando quisimos robustecer nuestras impresiones con las manifestaciones que de él nos prometamos alcanzar.

Algo de lo que el señor Cacho pudo decirnos, tuvimos ocasión de averiguar por otro conducto. Suerte fué para nosotros que existieran ventanas indiscretas.

La noche anterior al día en que se verificó la inspección ocular, alguien pudo observar á través de una ventana que, á pesar de las precauciones no pudo quedar herméticamente cerrada, que el señor Cacho trabajaba cerca de Malladas, tratando de convencerle de la conveniencia de descargarse su conciencia, confundiendo el delito.

Quiénes observaban en esta actitud al señor Cacho, vieron que éste abandonó una vez al procesado volviendo á reunirse con él poco después. ¡Obedeció la vuelta del señor Jefe, á requerimientos de Malladas!

Es lo cierto que en esta segunda entrevista pudo oírse por el indiscreto observador que Malladas decía: «Estoy decidido, pero tengo miedo, no se como decirlo... aconsejeme usted».

Huelga decir, que el consejo del jefe fué que dijera la verdad; y á ella se llegó en la forma que más adelante expone.

Con un celo digno del mayor elogio, llevó á cabo multitud de diligencias. Constantemente y á altas horas de la noche se le ha visto salir de la cárcel, donde dedicaba todos sus esfuerzos cerca del procesado, para arrancarle la confesión de su delito.

La desconfianza de Malladas en todo y de todos; la incoherencia de sus manifestaciones y últimamente, el mutismo en que se encerró, fueron murallas inexpugnables que se opusieron á los delicados trabajos de la autoridad judicial. Pero si de una manera clara y directa no pudo arrancar la confesión, logró una tarde con la cooperación del señor Cacho, que, al efecto, apartó de sus propias inspiraciones, marchaba de acuerdo con el Juzgado, secundando sus indicaciones.

Tan pronto como el capitán señor Sabido llegó á Agreda, pidió informes de los hechos al cabo señor Muñoz. Suministrados que le fueron, solicitó del Juzgado una inspección al lugar del suceso, inspección que con la mayor diligencia fué decretada.

Conviene hacer constar que ya antes el acusador señor Posada, había solicitado otra inspección, que si no en todos sus detalles, coincidió en varios con la propuesta por el señor capitán. Las dificultades á que en párrafos anteriores aludimos fueron causa de que no se llevara á cabo.

La que tuvo lugar en la Venta de la Laguna el día 23, fué de resultado excelente. A ella acudió Malladas acompañado del jefe de la cárcel y escoltado por la guardia civil.

La muchedumbre apinada en las afueras de Agreda y en las inmediaciones de la Venta, recibió la presencia del criminal, con gritos de indignación.

En el decurso del trayecto de Agreda á la Venta detúvose un momento el señor Cacho á encender el cigarro en una caseta; apenas lo notó Malladas, con acento de súplica que explicaba el temor de abandonar la compañía del jefe, se dirigió á este diciendo: «don Domingo no me abandone usted». Prueba indudable que el señor Cacho, sabe armonizar las exigencias de su cargo, con la piedad que inspira el caído. Una vez que se hubo incorporado el señor Cacho, reanudaron la marcha sin interrupción hasta la Venta.

El gentío de Agreda y pueblos comarcanos, fué contenido á medio kilómetro á uno y otro lado de la Venta, por parejas de la guardia civil.

En tanto que llegó el juzgado, y copiamos lo que nos dice un testigo, el señor Cacho hablaba con Malladas, tratando sin duda de persuadirle para que declarase su culpabilidad.

Así preparado Malladas, cuando llegó el juzgado acompañado del capitán señor Sabido y del acusador privado, se dirigieron hacia la cuadra, donde se debía practicar la prueba y á seguida volvió salir á los señores Posada y Cacho, quedando solo adentro el juzgado y el capitán de la guardia civil.

En este momento pudo ser cuando se comenzó á practicar la prueba mencionada.

Al poco rato desapareció de las afueras de la Venta, penetrando en ella, el señor Cacho. Sin duda se reclamaba su cooperación haciendo presumir que así sería, la razón de haber trabajado de cerca y con constancia con el procesado, el indicado señor.

Lo que adentro sucedió podemos reconstituírselo hipotéticamente, basándonos en lo que la opinión dice:

son bastante espaciosos; pero mal alumbrados por pequeñas ventanas de doble reja, abiertas á poca altura del pavimento.

En el locutorio, vimos al tío Benito, complicado por la declaración de Malladas, como encubridor de las ropas. El rostro del tío Benito, inspira cierta simpatía. Las canas orlan su cabeza, sobre sus narices cabalgan gruesas y sencillas antiparras; y de sus hombros, cuelga una parda anguina. El tío Benito, cuando llegamos nosotros escribe. Al vernos, se levanta, saluda, vuelve á sentarse y reanuda la escritura.

Antes de ver á Malladas, visitamos el departamento de hombres. Entre los que se nos presentan á nuestra vista, hay tres procesados por monederos falsos. Nosotros, deseando ver cuanto antes al execrable autor de los crímenes de la Venta, renunciámos á más explicaciones.

Seguimos por el pasillo, al lado izquierdo, se encuentra el calabozo de mujeres. Hay tres reclusas y con ellas conviven otros tantos niños, que así se inician en la carrera de la vida. Las detenidas lo están, dos, por monederos falsos y otra, por malos tratos á una niña que murió víctima del desprecio y conducta criminal de sus padres.—Rechinan los goznes: gira la puerta y nos encaminamos á la celda del criminal.

Malladas está solo en un calabozo. Al abrirse la puerta que nos separa de la bestia odiosa que segó brutalmente la vida de dos inocentes mujeres sentimos que se estreman nuestros pechos, pero es un estremecimiento momentáneo, pasajero. La bestia aparece sentada en un tablado y reclinada sobre el colchón recogido en la cabecera. Sus pies están atenazados por gruesos grillos que rechinan con tintineo afrentoso; la cabeza está cubierta por una gorrilla de visera; sobre uno de sus hombros, descansa un amplio y grueso sobretodo; la americana y pantalón, dan á Malladas el aspecto de un tratante acomodado.

La bestia se ha sentido hostigada en su cubil... Y la bestia se alza lenta, humilde, respetuosa, abrumada por el crimen que gravita sobre su conciencia. Saluda, se descubre y habla con voz trémula.

El rostro del criminal ni repugna ni atrae, si el doble crimen no estuviera presente para abominar de él. Las facciones son correctas; la nariz algo prominente; la barba fina, avanza un poco más de lo regular: los ojos son expresivos, si bien aparecen enmascarados por los pensamientos turbulentos que se agitarán en su cerebro; las mejillas flácidas, demacradas, ligeramente tostada la tez que presenta un lustre entre seboso y céreo; los pómulos salientes.

La bestia habla. Agradece la visita. Mejor que comer anhela la visita de los amigos que le daran consejos... Nos está prohibido hablarle de sus crímenes y respetamos la consigna. Pero nos está permitido hacer hipótesis; y cuando el criminal encarcelado con su conciencia, alude á los amigos que le darían consejos, pensamos nosotros que Malladas, horrorizado de la responsabilidad tremenda contraída ante los hombres, maquina en sus soliloquios el medio de atenuarla, ya que no de eludirla.

Y sigue hablando Malladas, incoherente, como presa de gran fatiga. Entre tanto, por la observación de los rasgos fisonómicos, nos permitimos deducir que ante nosotros tenemos á un hombre irascible y acaso lascivo que, al verse contrariado, es capaz de todo, hasta de los más repugnantes y horrendos crímenes.

Termina nuestra visita. Cuando vuelve á levantarse, para saludar y despedirse, parece más bien que se desdobra pensosamente, lentamente, un manojó de miembros largos y delgados, para volverse á plegar con pesadez.

Y allá queda la bestia mascullando su tormento; rodeado de sombras, de sombras que que se agitan en las reconditeces de su cerebro que se extravía en vanas divagaciones sin más estrella que la grandeza de su culpa.

¡Oh, las lágrimas que alguien ha puesto en sus ojos, le harían acaso mucho bien! Pero es seguro que el criminal no piensa en el arrepentimiento sino en dulcificar la justicia de los hombres que debe ser inexorable! ¡Y por eso no llora!

Vuelve á girar la puerta y abandonamos la cárcel. En la calle, el rozar de la fresca brisa ahuyenta de nuestras cabezas tristes pensamientos.

Nada ha podido saberse por las declaraciones de Malladas, de las causas que motivaron sus crímenes.

Se da como cierto que el criminal quería llevar un gato á su novia y, como se opusiera á ello la hija de Alejandra, se desarrollaron los sangrientos sucesos.

Otra versión es que Malladas encontró sola á la hija de Alejandra en la Venta y, aprovechando la oportunidad, le insinuó sus pretensiones deshonestas que serian rechazadas enérgicamente, surgiendo así los sucesos. Después llegaría la madre, que habría salido con una vaca que había en la Venta, y fué perseguida y alcanzada en la cuadra por Malladas.

la opinión pública con su tremolar furioso y desencadenado. En este tronar sin tasa, sin medida hasta enronquecer, en el que se enaltecen figuras que quedan en la penumbra cuando se hace una exposición exacta y verídica de los hechos como pretendemos es la nuestra, resalta más el encono, el fiero encono hacia nosotros de los que tan hecho nosotros á los mercaderes del templo de la opinión?

Nosotros, en el número 117 de nuestra publicación decíamos: «Permanecen en el ministerio los crímenes de la «Venta de la Laguna». Sangra el hecho todavía; martillea en los cerebros la impresión violenta, como de horrible pesadilla; se alzan las víctimas, visiones espectrales, demandando justicia... y la Justicia de los hombres camina vacilante, perpleja, desorientada, sin avizorar un rayo de luz para encarrilarse hacia el descubrimiento del autor ó autores del monstruoso atentado.

«De boca en boca corren versiones para todos los gustos. La voz del pueblo—voz llamada de Dios—acusa, sin pruebas; pero acusa. De entre la hojarasca con que reviste la fantasía á los sucesos que consiguen interesar á la conciencia colectiva, sobresalen hipótesis con visos de verosimilitud. Y es general la extrañeza de que la Justicia camine sin brújula, sin que, á la hora de ahora, se haya decretado auto de encarcelamiento para nadie. ¡Como si el autor de la tragedia de la «Venta de la Laguna», fantasma impalpable, se hubiera sumergido en las sombras llevándose su secreto!»

«Esto decíamos; y los mercaderes de la opinión, que nos señalan solapada y temerosamente ¿qué digeron? ¡Quiénes puede sacar á la luz pública muestras de indignación y de anhelo de justicia como las preinsertas. Quien tal pueda hacer, que pida la palabra. Pero no, lo hará nadie. Su conducta, es la sempiterna. Presenciar la corrida desde la barrera para recoger los laureles y palmas que no han conquistado. En verdad que este modo de proceder no tiene otras quebras que la de exponerse á la noble, á la justa indignación de quienes se sienten lastimados en su honor, joya más preciada que la ridícula popularidad de algunos consagrada en los hombros de turbas de imbeciles.

Justo es que á todos nos toque algo en el reparto. Con las armas de la doblez habéis pretendido echar sobre nosotros estigmas que no merecemos y la oleada de pseudo indignación contra nosotros levantada, se vuelve robustecida, vibrante y afrentadora contra los mercaderes que ¡insensatos! quisieron escupir al cielo, sin darse cuenta que, además de caer á sus rostros la salibafestividad á la Justicia divina que está sobre las miserias terrenas incapaces de penetrar en las intenciones elevadas y rectas.

Nosotros no pretendimos jamás el título de profetas—pues no nos cuadra el de delatores—nos conformamos con el más modesto de veraces historiadores. Preferimos pucar por exceso de piedad antes que por mala intención. La osalía en ciertos espíritus mequinos tendrá forma de diosa; nosotros, humildes periodistas, preferimos esperar, estudiar los hechos con detenimiento, sin temor á que nadie pueda rectificarlos. Aquí jamás se cantó la palinodia: sabemos algo de música y no tenemos el gusto de desafinar.

A los que, desde la cúspide de su soberbia y escudados tras una reputación de doblez, consideraron los demás pobres diablos, solos diremos que el *juste* de los hombres está en relación de su propia dignidad y el *juste* de los periodistas, en armonía con la seriedad de sus informaciones.

Y terminamos. Conocido el autor de los abominables crímenes de la «Venta de la Laguna» nuestra voz se alza sobre el rumor de la opinión pública pidiendo ejemplar é inexorable castigo para el culpable. Empezamos nuestra campaña pidiendo actividad, y terminamos, como siempre demandando justicia.

«Allá los demás con su presuntuoso título de profetas que, en estas lides, vale tanto como el de delatores.»

ARTIGAS-VITORIA. (Continuará.)

Crónica nacional. (De nuestro servicio especial)

El régimen local. Ha manifestado el señor La Cierva que el Gobierno persiste en su propósito de discutir sin apresuramientos el proyecto de reforma de Administración local, siguiendo el ejemplo de los gobiernos extranjeros, los cuales han tenido á veces proyectos de importancia sometidos á discusiones parlamentarias que han durado años enteros.

Proyecto importante. En el próximo consejo de ministros se examinará un proyecto de ley en virtud del cual desaparecerá para lo criminal la actual demarcación de juzgados en Madrid y Barcelona, especialmente para determinados delitos, encarándose del conocimiento de ellos jueces jóvenes y bien restringidos.

Propaganda. El partido democrático, se propone hacer una tirada especial del discurso del señor Canalejas, en contra del voto corporativo, repartiendo profusamente.

Quiroga Ballesteros. Se encuentra enfermo de bastante cuidado el ex-ministro liberal, señor Quiroga Ballesteros.

Un tropiezo. Ha sido denunciado el número de El País, correspondiente al día de ayer.

han elevado una instancia á S. M. el rey rogándole que se mantenga la ley de destitución de 1885.

El voto corporativo. Afirmase que el gobierno renunciará al establecimiento del voto corporativo, en vista de la actitud de liberales demócratas y republicanos. Por otra parte las oposiciones han manifestado su propósito de oponerse también empleando toda clase de recursos á la creación de las mancomunidades, en las que los solidarios y muy especialmente el señor Cambó, fundan grandes esperanzas.

Los taberneros. Una comisión de taberneros visitó esta mañana al ministro de la Gobernación, rogándole que le permitiese abrir sus establecimientos el domingo de Carnaval y el de Piñata. Contestóles el señor La Cierva que resolvería atendiendo á lo que dispone el reglamento de la ley del descanso dominical.

Una protesta. El ministro de la Gobernación ha confirmado que los comerciantes de Cartagena han cerrado sus establecimientos en señal de protesta contra los nuevos impuestos municipales.

La mendicidad. El señor Lacierva se mostrará esta mañana muy esperanzado en los resultados del decreto reprimiendo la mendicidad. Los señores Sol y Ortega y Calzada celebraron esta mañana una extensa conferencia acerca de la situación política actual.

Elogios. El señor Lacierva se mostraba esta tarde muy satisfecho del discurso pronunciado anteayer por el señor Azcárate y elogiaba mucho el que ayer pronunció el señor Mella.

El infante don Carlos. A principios del próximo mes de Marzo llegarán á Madrid los infantes don Carlos y doña Luisa.

Los liberales. El partido liberal confía en que al intervenir en el debate provocado por el voto corporativo, el señor Moret, responderá á las esperanzas que en el cifran su partido y todos los españoles amantes del sufragio universal.

La protección á la infancia. Mañana publicará la Gaceta el reglamento para la aplicación de la ley de protección á la infancia.

Los carniceros. Una comisión de carniceros visitó esta mañana al señor La Cierva rogándole que se exceptue los jamones y embutidos del pago de derechos de mercado.

Congreso. A las tres y media se abre la sesión bajo la presidencia del señor Dato.

En el banco azul los ministros de la Guerra y Gobernación. El señor García Lomas. Anuncia una interposición sobre la aplicación de la ley de justicia municipal.

El señor Macía. Se ocupa de las tarifas de derechos de los inspectores de Sanidad censurando.

El señor Benítez de Lugo. Formula un ruego sobre obras públicas en Canarias.

El señor Burell dirige un ruego al ministro de la Guerra, para que traiga á la Cámara el proceso instruido contra el escritor socialista, Juan J. Morato, á lo que se adhieren varios diputados.

El señor Soriano pregunta si habrá vacaciones y el presidente contesta que eso la cámara debe acordarlo.

En el banco azul el señor Lacierva. El señor Obispo de Jaca, pide al ministro de Gracia y Justicia se prohíba á los notarios civiles intervenir en los asuntos de matrimonios.

El señor Pulido se ocupa de la recogida de mendigos, pidiendo se permita á los músicos ciegos postular.

Anuncia una interpelación sobre este sentido. Le contesta el ministro de la Gobernación historiendo los motivos de la recogida, manifestando que una infinidad de mendigos tienen antecedentes penales.

ALMODOBAR. Carta abierta. A mi querido amigo D. Eustaquio Lazo y Bañares. ¿Qué cosa es más sencilla? Preguntas en tu carta ¿Hacer oposiciones por ser un juez de entrada? ¿O envuelto en seda y oro actuar de matador? Es mucho más sencillo Eustaquio de mi alma. Pagar los redondeles con seriedad y calma. Que el ir á examinarse sea un deber. Saber de memoria las leyes de vagancia. Mendigos, y otras leyes escritas hasta en Francia precisa concierne con arte y precisión. Los buques en conserva, los positos de Eguina. Las leyes de Marina, y hasta el Penal con más. Hay que saberlas todas, cual chico la lección. Esto para ir á un pueblo á ser un magistrado y darselas de serio de grave y de tocado. Para pasar la vida sin gloria ni ilusión. Para pasar el tiempo tan solamente basta. Dar con limpias y quiebros á los burros de casta. Con arte y con frescura valor y corazón. No dudes pues Bañares, la cosa no es dudosa. Produce más pesetas y es mucho más hermosa. La vida del torero que el irse á examinar. Si quieres nos dejamos que crezca la coleta. Cortamos una cuarta, lo menos la chaqueta. Y «cairosos» «gallardos» salimos á «torear». Podrán acompañarnos para formar «cuadrilla» Alfonso y Maximino que casi es un «Armillar». ¡Juntos y Santiguillo que valen por sí. El «Chico» tan conocido como es en la comarca. Por su pujante brío, que á todos con el marca. Irá con mi hermano, también junto de mí. Por último «Popillo» sin pelo en la cara. Dejándose en su casa el alcañal y vara. Podrá con entusiasmo con todos alternar. Pues es más agradable la gran fiesta española. Donde se ven las caras más bellas de manolitas. Que el ir allí al Supremo congo á examinar. EDUARDO M. DE AZAGRA. Almazán 27 Febrero 1908.

Valtuña. El día 27 tomó posesión de esta escuela don Isaac Fortunato Antonio Atienza López, cesando, por tanto, el que la desempeñaba interinamente don Antonio Atienza López. A este señor la Junta local le dió las más expresivas gracias por su buen acierto y pericia en la enseñanza, puesto que, desde el día 20 de Octubre último, á la fecha, ha llenado los deseos de la Corporación mentada y padres de familia, dado el adelanto por los niños obtenidos; así, que su ausencia ha sido muy sentida de este pueblo, por lo cual se le tributó la más cordial despedida, y al recién posesionado, le invitó la referida Junta para que siga el camino trazado por su predecesor.

El día 26 del actual hubo de sorprender altamente á este vecindario al oír, seguido al ofertorio de la misa, las amonestaciones de Luciano Ruiz con Josefa Lapuerta, Antonino Lozano con Micaela Martínez, Julián Salas con Felisa Agreda, Bernabé Chamorro con María Magdalena Sanz, Esequiel Chamorro con Ana Duque, Victoriano Chamorro con Domitila Duque y Estanislao Duque con Teodoro Chamorro.

Y como no nos había de llamar la atención á los habitantes de este pueblo, relativamente reducido, proyectar su enlace tantas parejas! Los referidos arrulantes son todos solteros, excepto Luciano y Magdalena. ¡Aquí el colmo! Cuatro de ellos (los hermanos Chamorro) hijos del viudo D. Valero.

Los proyectados matrimonios, creo, se van á realizar el próximo lunes de carnaval, ¡y qué lástima! no lo puedan verificar los cuatro hermanos en un solo acto, porque el hermano Victoriano pende de la jurisdicción militar, puesto que éste para á reserva activa el martes próximo.

A los contrayentes respectivos les deseo un matrimonio lleno de felicidad y un plenituno de miel.

En la segunda semana de Cuaresma, se esperan á dos padres de la congregación Carmelitas del Burgo de Osma, para dar misiones en esta localidad. Son esperados con gran deseo por este vecindario, por los buenos frutos que tales actos dan y arraigada fe que existe, digna de conservación.

Durante la misión tendrá lugar el solemne acto de bendición de las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de María, que serán colocadas en el altar mayor de esta parroquia. —El Corresponsal.

Diputación provincial. Extracto de los acuerdos tomados en la Sesión de la comisión provincial, correspondiente al día 27 del corriente.

Asisten los señores Izquierdo, Morales, De Benito y Cacho. El acta anterior fué aprobada. Autorizó la salida del Hospicio de esta Ciudad á Santiago de San Juan, de 18 años de edad. Señalo los precios que han de regir para el suministro de viveres á las fuerzas del Ejército y Guardia civil, durante el mes de Febrero.

Acordó la entrega de la asilada María Maeso del Hospicio de Soria, á su padre legítimo Miguel Maeso, por así haberlo solicitado de la Comisión, este vecino de Peñalba de S. Esteban. Admitió en el Hospicio de Soria, á Jorge Hernández vecino de Valdegeña.

Licencia al Ayuntamiento de Covalada para entablar recurso contencioso administrativo, contra una R. O. del ministerio de la Gobernación, sobre la imposición de varias multas. También acordó la entrega de la exposita del Burgo de Osma, Valeriana Ponce de 6 años, á su madre Fausta Peña, de 22, domiciliada en Valdanzo. Aprobó la distribución de fondos para el mes de Marzo y los pedidos de las Directores de los Establecimientos benéficos. Así mismo fueron aprobadas las cuentas de la Cárcel y de la Imprenta provincial, correspondiente á Enero. Murt.

Yelo. Hoy sale en el tren correo para esa capital el carpintero de esta localidad D. Eduardo Martínez. Ha llegado procedente de Soria en unión de su esposa é hijo D. Alejandro Costa, jefe de la estación de Miño. Lo celebramos. Los agricultores de este pueblo están dando fin á la siembra de los tardíos, la cual #

efectúa regular á pesar de las grandes heladas los días muy fríos, soplando con impetu los vientos del Norte.

Es objeto de muchos comentarios el desastroso estado en que se encuentra el camino que va desde este pueblo á la próxima estación de Miño.

Llamamos la atención de quien corresponda para que sea subsanado en lo posible. -E. Martínez.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

El domingo próximo tendrá lugar en la sala capitular de este Ayuntamiento, la declaración de soldados de los mozos comprendidos en el actual reemplazo.

En el Boletín oficial del día 28 de Febrero se inserta íntegro el reglamento para la ejecución de la ley de Protección en la industria nacional de 14 de Febrero de 1907.

Por la mucha extensión del articulado no lo copiamos, pero los interesados pueden consultar el referido periódico oficial.

Por el juzgado de primera instancia de Soria, se saca á pública subasta los bienes embargados á Blas Benito Gómez, vecino de Villaverde, para satisfacer las costas que en causa le originaron.

Para que comparezca ante el juzgado de Almería dentro del término de 10 días, se cita por el Juez de dicho pueblo D. Marcial Rodríguez y Rodríguez, á María Mercedes Pérez, cuyo paradero se ignora, con objeto de notificarla la sentencia dictada en la causa seguida contra ella por injurias graves á la Autoridad.

En el último «Boletín oficial» de la provincia, se inserta una circular de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, de 17 del corriente, por la cual dicha Dirección general, previa autorización para ello por Real orden del Ministerio de Hacienda ordena que, desde 1.º de Marzo próximo, se reciba en la Delegación de Hacienda de la misma, el cupón número 26 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, vencimiento el 1.º de Abril del actual año, para cuya fin, también se insertan las prevenciones que han de cumplirse para este objeto.

Por viajar en ferrocarril sin billete, se sigue causa por esta á Cecilio Montero-Huertos de Pinto, y Nicolás González Valero de Soria, de 15 y 11 años respectivamente. En este asunto entiende el juzgado del distrito de San Pablo de Zaragoza.

Los aprovechados deportados que con tanto placer viajaban parece se hallan arrepentidos de su exhibición pues ahora por más que se les llama no parecen.

Es lástima que tan pronto se les haya cortado la carrera, pues á seguir con esas aficiones á la edad de la razón hubiera recorrido todo el planeta sin desembolsar un solo céntimo.

Por el juzgado de Gómara, ha sido condenado en rebeldía, Ensebio Negredo Gonzalo que salisará 24 pesetas 75 céntimos que le reclama el demandante D. Pedro González Hernández.

Por el mismo juzgado, se le embargan sus bienes para responder de la deuda contraída con D. Aquilino García.

Por la Alcaldía de esta ciudad, se ha dictado un bando en el que se dice que se autoriza á la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, por Real orden del 15 del actual, para que falle según proceda respecto á la declaración de soldado, sin reclamación, del mozo Juan José Ropero Calonge, hecha por este Excmo. Ayuntamiento al verificarse la clasificación y declaración de soldados correspondiente al reemplazo de 1907, y que esta Comisión acordó revocar aqnel fallo y declarar á este mozo exceptuado totalmente del servicio, como comprendido en el caso 7.º del artículo 80 de la ley, toda vez que en la fecha del juicio de exenciones ante la Comisión mixta, era dicho interesado alumno de la Academia de Infantería.

Por Real orden del ministro de la Gobernación se ha dispuesto que nuevamente se saque á subasta entre personalidades españolas la construcción de la red telefónica con Francia, la ampliación de la del Nordeste, y su explotación de las del Noroeste, Sur y Sudoeste.

Por lo tanto Soria contará con otro teléfono y tendrá comunicación con Guadalupe, Sigüenza, Calatayud, Tudela, Logroño, Haro, Miranda de Ebro, Vergara, Zumárraga, Azpeitia, Tolosa, Iruñ, Huesca, Lérida, Reus, Villafraña de Panadés, Pátamos, Gerona y Madrid.

Las obras empezarán el 1.º de Julio de 1910, teniendo que estar en servicio ya, todas las estaciones el 1.º de Enero de 1911, es decir que dan de tiempo seis meses para la recomposición de las existentes y construcción de las nuevas.

La que desde Madrid, pasando por Soria, vá á Francia, se denominará del Nordeste.

El postor tendrá que sujetarse en todo al respectivo pliego de condiciones, así como á lo legislado sobre este asunto.

A pesar de todas las palabras del representante de Soria, está visto que no tendremos teléfono hasta el año 1911.

Erratas.—En la poesía Romance por mi tierra de nuestro colaborador Nicasio Hernández Luquero publicada en el número del día 25 del actual se omitió involuntariamente la estrofa

y á la Armonía del todo que debió aparecer entre estas dos: por la luz la grey humana prestas la serena cantiga con lo que hubiera quedado completo el verso

por la faz de la grey humana y á la Armonía del Todo prestas la serena cantiga etc. etc....

Ha marchado de Almazán á la Corte, donde permanecerá una breve temporada, el médico cirujano de aquella villa, nuestro querido amigo don Andrés Ruiz García.

En primera y segunda plana, sección «Viajes de ida y vuelta», por tierras de Agreda de nuestro compañero director, publicamos una extensa información acerca de los crímenes de la «Venta de la laguna.»

Han sido contratados para actuar con la Compañía Salado en la Cámara de Comercio, durante las próximas ferias la notable característica doña Encarnación Brito y el prestigioso actor don Teodoro Cantalapiedra.

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, ha sido agraciada Soria con el cuarto premio, como pueden ver los lectores en la sección telegráfica.

El número premiado ha sido el 26.544.

En Oteruelos ha ocurrido un suceso censurable sin que las Autoridades hayan conseguido poner á buen recaudo á los autores.

Unos graciosos, en ocasión de hallarse ausentes del pueblo el Maestro don Francisco Delgado y su señora, del día 22 al 23 debieron pensar dar una broma de género pesado á dichos señores. A este efecto clavaron la cerradura de la puerta de entrada á la casa; y cuando ya de regreso los dueños de ésta, pretendió la señora abrir la puerta, se encontró con que no podía conseguirlo á pesar de sus esfuerzos.

Entonces dieron cuenta de lo que sucedía al señor Alcalde y éste con varios vecinos y un carpintero, fueron á casa del señor maestro dejando expedita la entrada.

El autor ó autores de tan graciosa hazaña no han sido descubiertos y en vano será que los perjudicados pidan justicia, porque la contestación será que busquen al autor, el cual estará gozándose de su ocurrencia.

En la secretaría del Ayuntamiento de Utrilla, se halla expuesto al público hasta el día 5 de Marzo, el reparto de consumos para 1908, formado por la Junta municipal.

Durante el plazo de 8 días á contar desde el 27 de Febrero, puede ser examinado por el vecindario á quien se atenderá en las reclamaciones que sobre el asunto haya.

Movimiento de población. Nacimientos: Francisco Romero Gonzalez; Segundo Andrés Marín Sañiz; Alejandra Hernández Valenciano.

Defunciones: Segundo Andrés Marín de dos días de edad. Matrimonios: Felipe Cacho Pérez con María Ayuso Aquilín y Ezequiel Chamorro con María Jiménez.

En el Casino de Numancia y Círculo de la Amisad se celebrarán bailes de máscaras, los días 1, 3 y 8 de Marzo próximo.

Para la primera de las indicadas sociedades, hemos recibido una atenta invitación de su Presidente señor Granados, en nombre de la Junta que sinceramente agradecemos.

En el pueblo de San Pedro Manrique, tuvo lugar el día 27, un incendio en la casa de don Leandro Aragón, principió á las dos y media, de la mañana y fué sofocado á las pocas horas, por el vecindario y la guardia civil del puesto. No hubo que lamentar desgracias personales.

Gómara. Han dado á luz con toda felicidad doña Valentina Jimeno esposa del conocido comerciante de esta Villa don Manuel Gonzalo, un hermoso niño; y doña Natalia Lorenzo esposa de Guillermo González una preciosa niña, hallándose madres é hijos en un estado de salud satisfactorio.

El miércoles fueron unidos con los indisolubles lazos del matrimonio la señorita Vicenta Sanz Borobio y el maestro ebanista don Va-

lero Yagüe, apadrinados por don Julián Sanz y la señorita Teófila Yagüe hermanos de los contrayentes.

Ha llegado de esa capital á su hogar paterno don Santos Uriel. Sea bien venido.

Con objeto de visitar á su familia ha salido para la Corte la esposa del Secretario de este Ayuntamiento. Feliz viaje.

Los labradores se hallan muy ocupados en los trabajos de sementera y bastante satisfechos del aspecto que presentan los campos. En la semana próxima se reanudarán los trabajos de reparación de calles de esta localidad.—El Corresponsal.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 29 (5'15.) Exministro enfermo.—Atentado en Teherán.—Viaje regio. Se ha acentuado la gravedad de la dolencia que aqueja al ex-ministro liberal señor Quiroga Ballesteros.

El Sha de Persia ha sido objeto de un atentado en Teherán. Desde un tejado le arrojaron dos bombas. Resultó ileso, pero en la explosión de las bombas resultaron tres muertos y veinte heridos.

Los reyes de España en su viaje á Cádiz han inaugurado el puerto, y verificóse inmediatamente su regreso á Sevilla.

Madrid 29 (5'25.) Sesión del Congreso.—Maura intransigente.—Ratificación de Canalejas. En el Congreso el señor Maura ha defendido el voto corporativo que es uno de los principales puntos del proyecto de Administración local.

El señor Maura condena energicamente el sufragio, y expuso su completo desacuerdo con las tesis sustentadas por los prohombres de la minoría.

El señor Canalejas ratificó plenamente sus manifestaciones.

Madrid 29 (10'60.) Los sucesos de Cartagena.—Acuerdo de las Cámaras de Comercio.—Chiquillos que apedrean.—La guardia civil carga. Consta al público con pedreas, iz benemerita, dispara, el orden se restablece.

Sin que hayan variado ni un ápice los gravísimos sucesos ocurridos en Cartagena por los nuevos impuestos este hoy ha tomado una nueva fase. Los telegramas últimamente recibidos nos dicen que las Cámaras de Comercio acordaron que se volverían á abrir los comercios, pero los disturbios siguen. Un numeroso grupo de chiquillos y mozalvetes apedrearon á la guardia civil que se defendió dando una carga, que lejos de intimidar á los revoltosos exacerbó sus ánimos y respondieron á la carga con nuevas pedreas entonces la benemerita disparó hasta conseguir dispersarlos y poco después se restableció el orden, aunque no hay que pensar que dure mucho, por el estado de irritabilidad en que está toda la población contra el arrendatario de Consumos.

El gobernador y el alcalde ante el conflicto del paro general han confederado la ayuda de las sociedades obreras que están dispuestas á secundarlas.

Madrid 29 (10'30.) Proveyéndose de comestibles.—Reunión de Comisiones, expectación de los comerciantes. Rumores absurdos. Los comerciantes de ultramarinos se hallaban materialmente abastecidos de gente que acudía presurosa á proveerse, pues desde ayer se sabía que los comercios cerrarían sus puertas en señal de protesta.

Las sociedades obreras, como ya decimos se han adherido al acuerdo de los gremios y han decretado el paro. A las 9 de la noche con objeto de solucionar el conflicto, se han reunido asociaciones de la Cámara de Comercio, la de Gremios, tres de concejales y el arrendatario de Consumos.

El local del Ateneo Mercantil se halla rodeado de público, compuesto

de comerciantes é individuos que esperan impacientes el resultado de la reunión.

Corren varios rumores que son inexactos, entre ellos los de que se carecía en la población de alumbrado y agua.

Madrid 29 (12'25.) La enfermedad de Quiroga.—El general D'Amade agonizando.—La Guardia civil agredida. La enfermedad que tiene postrado en cama al exministro liberal señor Quiroga-Ballesteros, se ha recrudecido. El estado del enfermo es gravísimo. La noche pasada ha permanecido á su lado el jefe de los liberales señor Moret.

De Tanger comunican que el general francés D'Amade ha sufrido un lamentable accidente, que ha puesto en grave peligro su vida. Según las últimas noticias que se reciben, el general D'Amade se halla en estado moribundo.

En Cartagena ha sido agredida á tiros la Guardia civil. La benemerita procuró rechazar la agresión haciendo varios disparos al aire. Después se procedió á hacer detenciones, consiguiéndose capturar á cinco de los agresores.

Madrid 29 (12'30.) Lotería.—Cuarto premio en Soria. Los premios mayores de la Lotería son los siguientes:

14.747 Sevilla y Málaga. 1.981 Zaragoza. 12.973 Madrid. 26.544 SORIA.

4.445, 26.728, 21.370, 25.573, 13.999, 2.251, 23.323 y 16.294.

Como ven nuestros lectores, Soria ha sido agraciado con el cuarto premio.

Madrid 29 (15'20.) Proyectos aprobados.—El rey á Barcelona.—Su regreso. En el consejo de ministros celebrado hoy se aprobaron los expedientes que había de todos los ministerios. Enseguida se pasó á tratar del viaje del rey á Barcelona que se efectuará el día 10 y regresará el día 13 del próximo mes de Marzo.

ALMODOBAR. Estación meteorológica del Instituto de Soria

Observaciones efectuadas á las 9 de la m.ª

Día 28 de Febrero de 1908. Altura barométrica 767. Máxima del aire á la sombra 12.6

Id. al sol en el vacío 17.8. Mínima -1.6. Id. con reflector metálico -0.4. PSICROMETRO

Termómetro seco 4.3. Id. húmedo 3.5. VIENTO Dirección S.O. Clase Flojo

Recorrido en 24 horas 3.21. Estado del cielo C. Cto. Lluvia en 24 horas C. Cto. Agua evaporada en 24 horas 2.1

Día 29 de Febrero de 1908. Altura barométrica 758.3. Máxima del aire á la sombra 10.8

Id. al sol en el vacío 14.2. Mínima -2.2. Id. con reflector metálico -1.6. PSICROMETRO

Termómetro seco 3.6. Id. húmedo 3.0. VIENTO Dirección O.S.O. Clase Fvto.

Recorrido en 24 horas 617. Estado del cielo Lluvia

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA DE Nicéforo Hernández. Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes. Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2 Soria. Imprenta de «TIERRA SORIANA»

EL CÚRA DE ALDEA 186

mas, que el cura no vió, porque la joven volvió la cabeza hacia el hogar.

—¡Comer! ¿Quién piensa en comer?—murmuró el cura, dejando el breviario encima de la mesa y dando paseos á lo largo de la habitación.

—Ayer fué el sorteo, y es preciso que mañana se hallen aquí. Si antes de una hora no han parecido, iré yo mismo á buscarlos.

—¡Usted!—exclamó la joven, haciendo un movimiento para acercarse al anciano.—¡Olvida usted que el Pardillo se lo llevó Roque, y que usted no está para andar á pie cinco leguas de camino?

—Pues iré, si señor, iré. El sargento debe llegar de un momento á otro al pueblo; el alcalde está esperando, y los mozos dispuestos á sufrir la suerte que Dios les reserve; y ya ves que si no viene, como es soldado, le consideran prófugo, le cogen, le fusilan, y entonces...

El cura se detuvo, como quien tiene la frase, según el dicho vulgar, en la punta de la lengua, y sin embargo no acierta á expresar su idea.

—Y bien mirado, ¿quién me mete

EL CÚRA DE ALDEA 187

á mí en estas trapisondas?—añadió el clérigo, hablando consigo mismo.

—¿Soy yo su padre, por ventura? ¿Tengo yo obligación de seguir sus pasos, de velar por él y de salvarle de los peligros á que se expone con sus calaveradas? ¿No he hecho todo cuanto podía? ¿No le he dado buenos consejos? ¿No le he ofrecido, con la mejor buena fe del mundo, un asiento en mi mesa? Pues entonces, ¿por qué me apuro y me desazono?

Aquí volvió á hacer una ligera pausa.

Luego, como si se arrepintiera de las palabras que acababa de pronunciar, continuó sus interrumpidas reflexiones, pero cambiando completamente de entonación.

—Después de todo—dijo,—la indiferencia en las desgracias de mis prójimos fuera en mí un delito. ¿A qué he venido yo al pueblo? ¿A ser un egoísta, un mal hombre? No, señor. Yo soy un sacerdote, y debo guiar á mis feligreses por la senda del bien. Mi deber es sufrir con ellos, velar por ellos, consolarlos; soy el padre de almas; he venido á este pueblo hace treinta años, y bien

EL CÚRA DE ALDEA 190

llez de su forma y la belleza de su fondo.

—Posee en alto grado la filosofía del sentimiento.

—Es, en fin, un gran poeta sin instrucción, cuyo poderoso genio se ríe de los preceptistas, que no han hecho jamás un poeta, y de la razón, que nunca ha hecho derramar una lágrima.

—Su maestro es la naturaleza; por eso en sus cantares rebosa á borbotones la poesía.

—Su libro favorito es el corazón. Él estudia profundamente, y sorprende sus más ocultos arcanos.

Los transmite empapados en ese sentimiento rudo, á la par que sublime, tan difícil de expresar si no se siente.

Alondra de los campos, ruiseñor de los bosques, canta á las flores, al sol, al amor.

Su acento detiene el paso de transeunte; los acordes sentidos de su guitarra atraen al caminante, y sus expresivas coplas se quedan grabadas en la memoria y en el corazón de sus oyentes. Hijo del pueblo el que escribe es-

Lluvia en 24 horas 1.8. Agua evaporada en 24 horas 1.6

GRAN FERIA DE GANADOS

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento y con la cooperación de la Cámara oficial de Comercio é Industria y Sociedades de Labradores y Ganaderos de esta capital, en los días 7 al 12 del próximo mes de Marzo, se celebrará una feria de ganados, y deseado estas entidades que resulte lo más brillante y concurrida posible se distribuirán los siguientes premios:

Del Excmo. Ayuntamiento. 1.—Uno de 100 pesetas, al ganadero que presente en el ferrial mayor número de cabezas de ganado vacuno.

2.—Uno de 75 pesetas al id. id. id., de ganado mular. 3.—Uno de 100, al id. id. id., de ganado lanar. 4.—Uno de 75, al id. id. id., de ganado de cerda.

5.—Uno de 100, al tratante ó comprador de mayor número de reses de ganado vacuno. 6.—Uno de 50, id. id., de ganado mular.

De la Cámara de Comercio é Industria. 1.—Al mejor semental de ganado vacuno de 4 á 6 años. Premio 1.º Medalla de oro.—2.º Medalla de plata.

2.—A la mejor yunta de ganado mular de labor de 4 á 6 años. Premio 1.º Medalla de oro.—2.º Medalla de plata. 3.—A la mejor yegua de vientre de 3 á 6 años.

Premio 1.º Medalla de oro.—2.º Medalla de plata. 4.—A la mejor yunta de bueyes de labranza. Premio 1.º Medalla de oro.—2.º Medalla de plata. 5.—Al mejor semental caballar ó asnal. Premio 1.º Medalla de oro.—2.º Medalla de plata.

Festejos. Durante los días de la Feria en la Plaza de la Constitución, de nueve á once de la noche, tendrán lugar bailes públicos, á los que asistirá la banda de música «La Numantina».

En la noche del día 10, en la Plaza Mayor se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, confeccionada por el acreditado pirotécnico de esta ciudad D. Gregorio Cecilia.

En el teatro de la Cámara de Comercio se darán variadas funciones de teatro y cinematógrafo.

Condiciones del concurso. 1.—La inscripción de los ganados que aspiren á premios se hará en la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento hasta el día 10 de Marzo, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

2.—Las condiciones de nacimiento y cría de los ganados se justificarán por certificado expedido por el Secretario y visado por el Alcalde del pueblo respectivo.

3.—Las aptitudes para el trabajo de las yuntas de mulas y bueyes que se presenten para aspirar á los premios, se probarán en terrenos dispuestos á este objeto y con los aperos y atalajes que se facilitarán en cada caso.

4.—El concurso de ganados tendrá lugar el día 11 de Marzo, á las diez de la mañana, en la Plaza de Toros, haciéndose en el mismo día la adjudicación de premios y distribuyéndose estos entre los agraciados el día 12, á las once de la mañana, en la Sala capitular de Excelentísimo Ayuntamiento.

5.—No podrán tomar parte en el concurso los ganados que pertenezcan al término municipal de Soria ni los que hubieran sido premiados en la Feria de 1907.

6.—Los fallos del Jurado son inapelables. ADVERTENCIA.—A todos los ganados se les facilitará local y se distribuirá gratuitamente 1.500 arrobas de paja, no gozando de este beneficio los que pertenezcan á este término municipal.

Leche de burras.—Se sirve á domicilio. Para los avisos dirigirse á la calle de Aduana Vieja, núm. 16.

**Pedro Lobera é hijos**  
**PINTORES-DECORADORES**  
 Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, 1. úme-  
 1. 2.ª Soria.

**OBRA INTERESANTE**  
**El año en la mano.**  
*Almanaque enciclopedia de la vida práctica para 1908.*  
 Cerca de 600 páginas de nutrida lectura.  
 El más completo Almanaque y Memorandum de todos los adelantos artístico-científicos. Sin similar conocida.

Edición económica, 1,50 pesetas ejemplar; edición de lujo, 2 pesetas ejemplar.  
 Pídase en esta administración.

**Imprenta de TIERRA SORIANA**  
 Esquelas mortuorias y Recordatorios á precios baratísimos, sin competencia.  
 Rebajas de importancia á los suscriptores de TIERRA SORIANA.  
**IMPORTANTE.**—Las esquelas mortuorias que se encarguen á esta administración, si la tirada es superior á 400 ejemplares, se publican gratuitamente en el periódico.

**FERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA**  
 DE  
**CLAUDIO ALCALDE**

**El más antiguo y acreditado de esta provincia.**—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.  
**BATERIA DE COCINA.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.  
**ESPECIALIDAD** en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.  
**GRAN COLECCIÓN** de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y meddas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é multitud de artículos que no se detallan por no molestar.  
**Armas de todas clases y artículos de caza.**  
**EXPLOSIVOS.**—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, ecétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijaos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este tiene para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



**POSTRE SABROSISIMO**  
**PARA 6 PERSONAS**  
**HECHO EN 5 MINUTOS**

**Precio: 65 céntimos cajita.** Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ.  
**A por mayor, Compañía Huevol,** Calle San Martín, 46. SAN SEBASTIAN

**FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES** **FABRICA DE LEGIA LIQUIDA**  
 Premiada con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frío

**ALMACEN DE COLONIALES**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compra para fuerza de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**PEDRO LLORENTE**  
 ESTUDIOS 2, y COLLADO 21  
**UCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA**  
 DEPÓSITO DE ABONOS MINERALES  
 Gran elaboración de chocolates

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

**Compañía de Seguros reunidos.**  
**Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.**  
 41 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.**  
 Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

**EL FÉNIX AGRICOLA Y DE LAS FAMILIAS**

**SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA**  
 Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España.  
 Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño,  
**Don Eugenio Vega**  
 Plaza de Aguirre (D. Lorenzo), núm. 11.—SORIA.

**“La Catalana,”**  
**Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.**  
 RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 624.  
**Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654,489'07**  
 Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.  
 Comisionado principal en Soria,  
**Don Alfredo Bardají**  
 Plaza de Aceña, 16, 3.º

**ANEMIA,** palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURA rápidamente con la **Hemoglobina líquida del Dr. Grau**  
 Depósito central: Grau y Buñill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona.  
 De venta en Soria: Farmaci y Droguería de José Morales, Collado, 6.

**La Industrial Castellana**  
**Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.**  
 Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.  
 Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.  
**FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.**

**CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO**  
**Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono,**  
 CONFORME A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS CIENTÍFICOS,  
 DE  
**ANDRES RUIZ GARCIA**  
 ALMAZAN  
 Gran premio de S. M. la reina Regente  
 Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del **pecho**, del aparato **digestivo**, del sistema **nervioso** y de la **matriz**.  
 CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 5.—También por correo.

**Casa editorial de Antonino Romero**  
 Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

**Obras de Don Enrique Pérez Escrich.**  
 ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.  
**La mujer adúltera.**—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**La Calumnia.**—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**La Esposa mártir.**—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**El Cura de Aldea.**—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.  
**La Caridad cristiana.**—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**El Mártir del Gólgota.**—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**Las Redes del amor.**—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
 También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.  
 Dentro de pocos días podremos ofrecer á los suscriptores á estas obras, por cuadernos ó completas, el recibir GRATIS, completamente gratis TIERRA SORIANA.

**MATRIMONIOS**

**Señoras y señoritas.**—No se el por qué tantas señoras y señoritas como hay que DESEAN CASARSE, no se dirigen al muy acreditado D. Felipe Jimenez, calle de Calvo Asensio, 8. Madrid, y con toda seguridad se casarán; á casarse, pues, supuesto que todas las que escriben se casan con la mayor facilidad, BIEN y PRONTO. Prescindan ustedes de MIRAS sociales y de preocupaciones necias, ridículas y estúpidas, y «el qué dirán» y recurran ustedes á dicho señor, que es persona seria y muy formal y el más práctico en concertar matrimonios; y con más motivo, siendo como son asuntos lícitos y legales, y de conveniencia. Hagan ustedes su negocio, que es lo que más les interesa, ó sea CASARSE, haciendo un rico y ventajoso matrimonio, y eso es lo que debe importarles; pues, en cuanto á lo demás RIANSE ustedes, porque desde luego nadie les dará ni les proporcionará felicidad y bienestar, y si únicamente lo conseguirán, según queda dicho (porque todas se casan), dirigiéndose al indicado señor D. Felipe.

**PELUQUERÍA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA**  
 Desinfección antiseptica  
**VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS**  
 En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequitos, rizos, crepés, etc., etc.  
 Además se hacen cuadros-pañtones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos  
 También se alquilan pelucas, barbas y adornos para Teatos y disfraces.  
 Compra y venta de cabello.  
 Marqués del Vadillo, 2. Soria

**EL PRACTICÓN**  
*Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,*  
 contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de caldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.  
 APÉNDICE  
 que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

**ANGEL MURO**  
 Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.  
 Encuadernado en tela, con lomena en badana imitación chagrín, siete pesetas.  
 Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.  
 Pronto, muy pronto, podrá ofrecerse esta obra en forma de que adquiriendo un ejemplar haya derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

**PELUQUERÍA HIGIÉNICA**  
 con Estufa de desinfección.  
 Única de su clase en Soria  
 DE  
**Antonio Pérez Sevilla**  
 Marqués del Vadillo, 15.—Soria.  
 Prontitud, esmero y economía  
**SE ADMITEN ABONOS**

**La Corona.**  
 Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carreras, 4, 2.º  
 Esta casa, ca. la día más concurrida por la colonia soriana, su dueño agradecido no escasea medio para complacer á sus paisanos.  
 Siendo solicitado se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.  
 Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

**¡OJO!**  
**A precios de liquidación LA EQUIDAD**  
 15, LA EQUIDAD, 15.  
 En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.  
 LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

**Callicida Pizá** Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Por correo y certificado, 1,30.  
 Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

184 EL CURA DE ALDEA  
 hogar, hilaba y cuidaba al mismo tiempo de la comida.  
 Una pequeña mesa, que ostentaba un blanco mantel, sobre el que había tres cubiertos, un jarro de agua y un pan, se hallaba en mitad de la sala.  
 El padre Juan apartaba de vez en cuando los ojos del libro y dirigía una mirada hacia la puerta.  
 Después esta mirada pasaba con indiferencia por encima de la mesa, llegaba adonde estaba María, deteniéndose un momento para contemplar la inmovilidad de la joven, y después volvía á reconcentrarse en las páginas del libro.  
 Transcurrió como media hora sin que voz humana interrumpiese el silencio de aquella casa.  
 En este tiempo el cura dirigía muchas veces sus ojos á la puerta. Indudablemente el anciano esperaba algo, y este algo debía haber llegado ya.  
 En cuanto á la joven, si hubiéramos podido leer en su corazón, de seguro hubiéramos visto que esperaba aquel algo con más afán que el cura, aunque lo demostraba mu-

189 EL CURA DE ALDEA  
 El cura se encaminó hacia la puerta, y María hacia el hogar.  
 Las palabras de la joven habían producido el efecto que esperaba.  
 Haremos algunas reflexiones, que creemos necesarias para pintar las costumbres y belleza típica de nuestro protagonista.  
 Hacía treinta años que el padre Juan se hallaba establecido en el pueblo.  
 Sus cabellos blancos, su dulce y respetable fisonomía, su bondadoso carácter y su cristiana caridad nunca desmentida, eran suficientes y poderosas razones para que sus feligreses pronunciaran su nombre acompañado de honrosos abjetivos.  
 El pueblo califica siempre con el corazón.  
 Poeta sin sabrelo, es sencille como la poesía de sus cantares, sintético como el dolor, y claro como un espejo sin mancha.  
 Siente y expresa sus ideas sin atormentar su imaginación buscando pomposas frases ni ampulosos conceptos.  
 Desconoce la teoría, pero en la práctica es inimitable por la sencili-

188 EL CURA DE ALDEA  
 puedo decir que sus habitantes son mi familia; y por la familia nunca se hace mucho, por mucho que se haga. Con que valor, y emprendamos la marcha.  
 Y diciendo esto, se encaminó hacia la percha en busca del bastón y el sombrero.  
 —¿Va usted á salir?—le preguntó María.  
 —Sí; voy á buscarlos.  
 —Pero, señor, ya ha dado la una, y usted no ha comido.  
 —No tengo gana.  
 —¿Y los pobres?  
 María hizo esta pregunta como el que apela al último recurso para hacer desistir á otro de su propósito.  
 El anciano, al oír la palabra pobres, detuvo el paso, y plegando las manos y moviendo con sentida expresión la cabeza, como el que recuerda una cosa que había olvidado, murmuró con doloroso acento:  
 —¡Los pobres! ¡los pobres! Es verdad; pensando en unos me olvidaba de los otros. Pon la comida en la mesa, mientras yo toco la campana, y después de comer partiré.

185 EL CURA DE ALDEA  
 cho menos que éste, porque sus ojos permanecían fijos en la ruca que tenía entre sus dedos ó en los pucheros que hervían junto al fuego del hogar.  
 —¡Caramba! ¡caramba!—dijo por fin el cura, lanzando otra mirada hacia la puerta.—¿Qué apostamos á que tampoco viene hoy?  
 —Ya debe ser más de la una. El sol llega hasta el armario—objetó á su voz la joven, levantándose y dirigiéndose hacia la ventana.  
 —Pues el Pardillo tiene buenas piernas, y su tardanza comienza á impacientarme.  
 —Pero, señor, ¿olvida usted que el Pardillo es el más viejo del pueblo?  
 —Sí, es viejo, pero tiene voluntad, y la voluntad suple á los años.  
 El Pardillo era un asno, del que nos ocuparemos á su debido tiempo.  
 —Es verdad que hoy hace cuatro días que salieron del pueblo—dijo la joven.—Pero si usted quiere comer, todo está dispuesto.  
 María pronunció estas palabras con el tono más natural del mundo, pero á sus ojos asomaron dos lágrimas.